

《跟祢脚踪》第二十三单元：异象策略（上）

第 90 讲：清晰目标计划

要义：金句

向着标竿直跑，要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。（腓 3:14）

精义：撮要

目标就是基督。

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 有序的人生

<https://chuansongme.com/n/821677051266>

《拥有一个有序的人生，从让孩子自己收拾玩具开始》

小孩子是出了名的擅长破坏秩序感，有了宝宝的家里总是惊人相似：玩具到处都是，家里乱乱的。让孩子参与收拾玩具，她做的不仅是整理，而是在体验如何可以从一团糟里整理出头绪。“有条不紊”不是天生的，只不过她很早就学会了如何对一团糟进行“整理”，收拾玩具就是最初的启蒙课。

相信你我身边都会有这样两类人，一类人做事有条不紊，每次都能不急不慢完成任务；而另一类人，一遇到事情多、事情繁琐就着急，结果越急越乱，把事情搞得一团糟。

“有条不紊”和“一团糟”，其实说的就是一种秩序感。

外界环境的秩序会促进我们内在环境的秩序，想要强化内在的秩序感，就需要从小让孩子参与建立秩序感。

作主门徒也一样，我们也要从认识主开始，建立有次序秩序的人生。

2. 门徒的使命

教会的本质，就是与耶稣生命相连的门徒群体，而门徒训练，就是建造基督的身体，其最终结果，就是福音传遍万国万民。

<https://www.ambassadorsmagazine.org/1781.html>

《门徒训练与教会使命不可分割——耶稣如何颠覆了犹太门徒文化》，作者：陆尊恩
（基督使者协会培训事工部特约传道与策划同工）

拉比耶稣？

在加利利跟随耶稣的第一批门徒们，按照犹太人的习惯，称呼祂为“夫子”或“拉比”（约 1:38）。当时的犹太教相当分化，各宗各派的犹太教师都有收“门徒”的习惯，建立自己的门派、传承自己的信念、发扬自己的传统。法利赛人、文士、撒督该人、希律党人、爱色尼派……各有各的门徒训练。成为使徒的保罗在信主之前，即属于法利赛人迦玛列的门下。在施洗约翰与耶稣开始呼召“门徒”之前，“门徒训练”已经是当时犹太文化的一部分。

因此当门徒刚开始跟随耶稣时，称呼祂为“夫子”，他们最初的想象应该是犹太式的。

他们期待跟随一个伟大的教师，经历严格的训练之后，能传承一个伟大的传统，自己成为这个传统中重要的继承人之一。

然而耶稣的言行，很快地震撼了他们，超过他们对于一般“夫子”或“拉比”的想象。耶稣说话时带有神的权柄，不像他们的文士与法利赛人（可 1:22）；耶稣将自己的权威与耶和華相比，甚至超过摩西，而不将自己当作是摩西的继承人与诠释者（太 5:22）；甚至，耶稣以神为自己的父（约 10:30），并且也让门徒们奉祂的名以神为他们自己的父（约 16:26），换言之，耶稣将祂的父与祂的门徒们分享。耶稣教导门徒祷告时要这样说：“我们在天上的父……”（太 6:9）。当耶稣呼召一个人来作祂的门徒，祂不是呼召这个人作祂的学生，祂是呼召这个人借着祂来到父的面前敬拜。

这样，耶稣颠覆了犹太文化下“门徒”对于“夫子”的想象。耶稣的身分不仅仅是一个犹太宗师，祂的工作也不单单是将一个宗教传统传承给他们。耶稣所作的“门徒训练”，是以神儿子的身分，将父神的国度带给了门徒们。当耶稣对罪人说，“你的罪赦了”（路 5:20），当耶稣行神迹，在海上斥责风浪（可 4:41），门徒们都吃惊地问：“耶稣是谁？”——这也是四本福音书最核心的神学问题。当耶稣在提比哩亚的海边说：“天国近了”，祂一点不像是一个犹太拉比，更像是一个先知与君王，或者用最准确的话说，就是旧约所应许的“弥赛亚”。耶稣所呼召的门徒，也一点不像是一般的犹太门徒，而被称作是“天国的门徒”（太 13:52）；他们到耶稣那里所学习的，是“天国的奥秘”（太 13:11）。成为耶稣的门徒，同时就成为了天国的子民。

耶稣所传的福音，又称为“天国的福音”（太 24:14），其焦点就是耶稣本人的身分与祂所要成就的工作。祂虽然像犹太拉比一样呼召门徒，但祂的身分不是一个犹太宗师，祂的工作也不是传承一个宗教传统，祂是至高神的儿子，也是大卫的子孙，祂是众先知所预言、旧约所应许的弥赛亚，祂来为要拯救寻找失丧的人，祂将要为人的罪上十字架，献上自己作无瑕的赎罪祭。圣经让我们看见的，是耶稣所建立的门徒群体，处处显出与犹太文化下门徒群体，以及这个世界的门徒训练的不同之处。

耶稣吩咐门徒们说，“你们不要受拉比的称呼，因为只有一位是你们的夫子，你们都是弟兄。”（太 23:8）其实，耶稣是废去“拉比”这个名称背后所代表的门徒训练传统的第一人。耶稣所建立的门徒群体，不像这个世界，需要靠那些资深的、有道行的教师阶级与祭司阶级去传承与延续祂的教训，耶稣宣称，祂将要亲自继续不断地、永永远远地，作这个门徒群体唯一的主、唯一的夫子、唯一的教师。这如何可能？每一个组织的领袖不论再精明、再有影响力，都必须为自己预备接班的人选，还需要设计层层分工的机制，耶稣怎么能宣称自己永远会是门徒群体唯一的夫子？

显然，耶稣的宣称隐含了自己的神性。祂在复活之前对门徒说，“因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。”（太 18:20）祂在复活之后对门徒们说，“所以你们要去，使万民作我的门徒……我就常与你们同在。”（太 28:19-20）甚至，在耶稣复活升天、五旬节圣灵降临之后，门徒们虽然眼睛不能见祂，却能够借着圣灵的内住，时时刻刻地感受到这位神子耶稣亲自的感动、保守与引导。

可见，耶稣所建立的门徒群体，是一个完全与祂自己的生命相连的群体。

这个群体既不需要交接，也不需要传承，更不需要在耶稣与门徒之间，再创造一群“教师阶级”或“祭司阶级”来作他们的中保。耶稣是头，门徒们都是祂的肢体。耶稣是葡萄树，门徒们都是祂的枝子（约 15:1-8）。门徒生活的真谛之一，就是住在这位耶稣的

里面，和祂的生命紧密相连，让祂住在我们里面，我们也住在祂的里面，我们将自己的生命全然交托给祂，也让祂将祂的生命灌注于我们之中，祂的心意成为我们的心意，我们的生命因祂而不断更新改变，而更有祂的样式，这样，世人就看出，我们是祂的门徒。

门徒群体变成了教会

总结上述所说的，耶稣所建立的门徒群体，是这样地颠覆了犹太门徒文化：

- 祂以神的儿子自居，而不以拉比自居，祂让祂的门徒借着祂来到父的面前敬拜；
- 祂以大卫的子孙、应许的弥赛亚自居，祂以天国君王的身分，接纳祂的门徒同时成为弥赛亚国度的子民；
- 祂将福音传给了门徒，并差遣门徒将这福音传遍天下，这福音揭露了天国的奥秘，就是耶稣的真实身分，以及耶稣要完成的神圣使命；
- 祂应许自己将永远与门徒同在，并吩咐他们，要常住在祂的里面，与祂的生命紧密相连。

综观耶稣在地上三年半的工作，祂很少与门徒单独相处。相反地，耶稣建立了一个门徒的群体，这些人都放弃一切昼夜跟随祂，居无定所，夜里睡觉没有枕头的地方。耶稣与他们亲密地相处、吃喝、谈话、祷告、事奉。其中祂刻意拣选了十二个门徒，又称为使徒，预表以色列的十二个支派，作为这个门徒群体的代表，也象征着天国的降临。其中又有三位使徒（彼得、约翰、雅各）和祂格外地亲近，曾亲眼见祂使死人复活（可 5:37），又曾亲眼见祂登山改变形像（太 17:1-2）。这些从前跟随过耶稣的人，后来都成为初代教会的关键领袖（徒 4:13）。

其实，耶稣所建立的门徒群体，就是教会。耶稣对祂的门徒彼得说，“我要把我的教会建造在这盘石上。”（太 16:18）耶稣颠覆了犹太的门徒文化，祂所创建的门徒群体，在祂复活升天、五旬节圣灵降临之后，就成为了初代的教会群体。教会的本质，就是耶稣的身体，耶稣是头与葡萄树，教会是祂的枝子与身体，教会与祂的生命紧密相连。教会借着耶稣来到父的面前敬拜，教会因着相信耶稣成为天国的子民，教会从耶稣领受了天国的福音，认识了三位一体真神的奥秘与启示，如今教会奉这位主耶稣基督的差遣，要向天下万国去传扬祂的福音，直到地极。

3. 门徒须完成主工

<http://www.goldenlampstand.org/lib/ws/read.php?id=1970-021>

《葡萄园的比喻》，太 20:1-16，黄彼得牧师

犹太人想在国度中享受，故希望带许多财物去天国。门徒想在天国中掌权，想要“得什么”（太 19:27），主回答的是得永生，得百倍，是属灵的，是不能用物质比较的。故祂讲了这比喻来说明这真理。

- 天国是怎样的
 - 是要工作的，故要请工人。要作工，不是单单享受。
 - 这工作可以表现生命（太 13）。说明天国的生命表现。
 - 这工作可以训练品格（太 5-7 章）。说明生命的品格表现和训练。
神的国乃在乎公义，和平，并圣灵中的喜乐（罗 14:17）
- 天国的工为何要人去作（要操练！）
 - 这是神给人的恩典。可一起享受国度的荣耀，可与神同工。保罗常以与神同工

为荣耀。

- 可以在永恒里有分。世界的一切均暂时，只有天国的工作是永恒的。
- 明白一些天国的奥秘和宝贵，在这工作上可知道属灵的事。
- 天国为何一直请工人（要参与！）
不是因为工作多，作不完，所以请工人。而是：
 - 第一班人是为工价而作，所以没有尽力作。故主人请了第二班人来。
 - 那为何请第三班人？因为老工人欺负新工人，给新工人不好的榜样，故主人另请工人来工作，来教训老工人，但他们不醒悟。身为老工人的要小心这种败坏。
 - 表明主人的绝对主权，那是不能嫉妒的。
- 主如何给每个人工钱（神恩典！）
 - 主是按各人的需要来供应。这是主的公平和公义。
 - 主是不亏欠人的。因祂没有失约。
 - 主是叫人忠心工作，为感恩而工作，而不是为工价或待遇而工作。不是为了得什么而作，乃是因为有分于工作而感恩去作。这样的人将要在前。
- 注意及时传福音（握机会！）
到普天下去传，尽力去传，使工作早日完成，主耶稣就早日再来！

4. 有无计划？重要吗？

门徒须学习订下伟大崇高目标，无论面对任何事物都无法阻挡前行。

在人生旅程中，主耶稣要门徒都有自己梦想，大部分人都过平庸或甚至倒退生活，往往是因成功者能找到明确清晰目标，但失败者总不知方向漫无目标..

得让自己完成神国目标是蒙福的人，踏进有目标人生之旅，须学懂下面有的反思：

- 什么自己真正想要有，或是神想你要有的
- 按神旨意订立清晰、有效均衡目标
- 找寻达成目标的方法
- 让圣灵激励且引导你的目标
- 评估订立详细行动的计划

生活应用

“有序人生”在门徒生活中是否重要事情？

反思默想

门徒的使命为何？门徒须完成主的什么工作？

听众回馈

生活有无计划重要吗？为什么？